

# 现代渔业产业转型升级与发展研究

江苏省常州市金坛区、溧阳市长荡湖水产管理委员会管理处 王继斌

**摘要:** 我国作为世界上最大的渔业生产国和水产品产量最高的国家,自改革开放以来,持续出现过度开发和利用渔业资源的问题,破坏了渔业生态平衡,使得渔业资源逐渐枯竭。尤其在目前我国与周边国家签署协议之后,更是加大了渔业产业发展压力。为此,应基于绿色发展理念推进现代渔业产业转型升级与发展。针对目前渔业转型中遇到的发展基础薄弱、产业发展不均衡、转型升级压力较大和渔业产业管理难度大等问题,研究加快推动现代渔业产业转型升级与发展的路径。

**关键词:** 渔业产业;转型升级与发展;路径

在目前的乡村振兴战略背景下,面对日益恶化的渔业环境和逐渐枯竭的渔业资源现状,应加快渔业产业转型升级,大力发展新型的休闲渔业和集约型渔业,基于绿色发展和提质增效的理念要求,构建和完善我国渔业保障体系,推动渔业产业的可持续发展。

## 一、当前渔业转型的涵义及发展现状

所谓渔业转型就是摆脱对渔业资源的过度依赖,推动渔业产业向多元化产业方向发展。面对目前渔业资源逐渐枯竭的现状,应积极调整和改变现有的渔业结构,构建一种新型的渔业产业发展模式,挖掘渔业产业潜力。目前的渔业产业中主要以鱼类和贝类的养殖产业为主,从产业格局方面也表现出鱼类品种丰富的特点。从产业分布来看,渔业产业中的第一产业占主要,可以占到一半以上,第二三产业的比重较小,大概分别占到1/4左右。目前的渔业发展在向休闲旅游式方向发展,逐渐增加渔业产值。

## 二、渔业转型过程中存在的问题

总结目前我国渔业转型发展中存在的问题,首先,渔业转型发展基础薄弱的问题。现阶段,随着经济全球化发展,人类的活动更加频繁,不断加大对渔业资源的开发深度和广度,与此同时也不可避免对渔业资源和环境造成破坏。具体表现出养殖业方面的水资源污染问题,捕捞业方面的近海水域荒漠化和内陆水域渔业资源衰退的问题。其次,渔业产业发展不均衡的问题。正如前文所述,渔业产业中的第一产业占到全部产业的一半左右,其中以养殖业和捕捞业为主。而第二、三产业不仅比重小,而且产值低、基础比较薄弱,难以实现三大产业之间的有效衔接,导致整个渔业产业的产业链比较短,产业化水平比较低。再次,渔业产业转型升级压力较大的问题。在目前的渔业发展过程中,随着人工劳动成本、燃油成本和租船等成本的增加,导致渔业产业的整体利润水平随着下降,降低了水产品的竞争力。而由于渔业产业中第二、三产业占比较低,更是降低了我国渔业产业竞争力和水产品竞争力。最后,渔业产业管理难度大的问题。在目前的渔业产业中存在渔业产权没有清晰界定的问题,这就容易引发渔业资源过度开采的问题,导致渔业资源在逐渐枯竭。部分地区甚至还存在电、毒、炸鱼等违法现状,增加了渔业产业管理难度。

## 三、现代渔业产业转型升级发展的路径及支撑体系

### (一) 夯实渔业产业发展基础

丰富渔业资源是发展渔业产业的基础,想要推进现代渔业发展,就需要夯实渔业发展基础,也就是要做好对有限渔业资源的保护工作,合理利用和开发渔业资源。为此,应坚持绿色发展理念保护渔业生态环境,提升渔业资源的可再生能力,加快修复渔业资源和生态环境,巩固渔业发展的基础。

### (二) 转变渔业产业发展模式

转变原有的产业发展模式为开源节流的模式,也就是开辟更多渠道,增加渔业资源,同时又控制和降低捕捞量,实现节流。具体地说,通过对鱼类繁殖环境的改善,加强保护排卵场和洄游通道等,实现渔业资源增量的扩大。还要通过严厉政策和法规的出台与执行,通过配套措施以及休渔制度的落实,对捕捞量加以严格管控,加快渔民的休渔转业速度,实现捕捞强度和数量的降低,加大对“三无船舶”和“绝户网”的打击力度,加快推进渔业产业发展模式转型。

### (三) 加强与其他产业融合发展

在上述产业转型的同时,还要大力发展休闲渔业,抓好目前乡村振兴战略下的产业扶贫政策机遇,将渔业与休闲旅游业结合,发挥渔业产业中的场地、设备、生物和自然、人为环境等资源优势,大力发展渔村,加快推动渔业向高度产业化方向发展。还可以将渔业与其他的餐饮等行业结合,通过与特色餐饮的结合,打造一种捕鱼、钓鱼、吃鱼的链式发展模式。或者还可以与农业结合,与家养的家禽、土地中的绿色蔬菜等,构造一种绿色、有机和环保的特色餐饮行业,实现渔民收入的增加。

### (四) 加大政策和技术支持力度

政府政策是支持渔业产业转型升级发展的最大动力,基于乡村振兴战略要求,在调整渔业发展结构的同时,加快推动第二三产业的快速发展,给予一定的渔业休渔补贴和优惠政策,通过法律法规的形势加以保护。还要转变发展理念,基于高质量发展理念的要求,加大资金和技术投入,加快渔业产业供给侧改革,建设现代化渔业强国。

### (五) 渔业产业发展支撑体系

一是基于互联网信息技术,打造“互联网+渔业”发展模式 and 综合服务平台,记录水产养殖产销信息,跟踪和查询信息来源和流向,确保水产品可召回,保障水产品质量。利用互联网技术实现行业供应链的缩短和行业运营效率的提升。二是构建开放型渔业体系。构建一种集生产-加工-贸易于一体的多元化网络,创新估计渔业合作模式,同时也带动周边的船舶及其制造业、仓储物流和冷链行业的发展,构建多维度的渔业开放新格局。三是通过安全生产配套体系构建,做好养殖生产记录和苗种监督、风险隐患排查等工作,宣传安全养殖用药技术,加强水产品用药安全检查和产品质量安全检测工作,构建可追溯体系和安全监管机制,保障水产品质量和安全。还要加强水生生物疫病风险评估,构建完善的监测、防控和检疫机制,保护生物多样性以及水生生物的生态安全。

## 四、结束语

在现代渔业产业转型升级发展过程中,针对出现的问题,应夯实基础、转变模式、发展休闲旅游渔业、加大政策和技术支持力度,同时还要构建完善的渔业产业转型升级支撑体系,加快推进我国渔业产业转型升级与发展,建设具有中国特色的社会主义现代化渔业。

## 参考文献:

- [1] 康萌,董杰武.着力创建现代渔业产业园促进企业发展转型升级[J].黑龙江水产,2019,000(003):4-5.
- [2] 王义东.加快新乡市渔业转型升级推进现代渔业高质量发展[J].河南水产,2019,000(006):39-41.
- [3] 王茂祥,应志芳.我国现代渔业实现高质量发展的若干问题探讨[J].河北渔业,2020, No.313(01):55-57.